

清華大學「捷英文物館」開工 打造會呼吸的生態建築



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2021 首頁故事

清華大學「捷英文物館」開工 打造會呼吸的生態建築

坐落於清華大學南校區的「捷英文物館」建築工程今日開工。建築設計請來知名建築師黃聲遠操刀，打造文物館成為會呼吸的生態建築，落成後將典藏展出珍貴東亞文物。文物館預計111年10月完工啟用，為清華再添人文藝術氣息。

文物館建築由清華大學名譽博士、台積電文教基金會曾繁城董事長捐贈，並以父母之名命名為「捷英文物館」。清華大學哲學所楊儒賓教授則將捐出畢生蒐集珍藏的數千件東亞文物，作為主要館藏。

文物館捐建者曾繁城的夫人陳韓女士、以及文物捐贈者楊儒賓教授今天都出席了開工典禮。為感謝他們無私的付出，清華大學賀陳弘校長致送捐建及捐贈人文物館的琉璃模型。這項獨一無二的紀念品由清華藝術學院蕭銘菴副院長與黃聲遠建築師共同設計、手工打造。

清華大學指出，文物館落腳於南校區已頹圮多年的三合院旁，建築師精心保留了老三合院的主牆，加上新建的典藏室及展示空間，三邊建築組合成門字形，更新及放大了原有的三合院意象。內部規劃視聽展間、講堂、4個主展區、行政區、典藏庫房、研究空間等，由林蔭步道串連，自然融入周邊地景。

黃聲遠建築師說，田中央團隊初次現勘時，發現三合院四周栽植許多「家常」的果樹，如蓮霧、龍眼、芒果等，便希望儘可能地保留原來風貌，打造一座低調融入地景、彷彿大樹一樣會呼吸的建築。他們刻意降低文物館建物高度，並採用回收玻璃和洗石子等自然質樸的建材，讓文物館看起來像是「三合院旁的一棵大樹」。

賀陳弘校長特別感謝曾繁城捐建文物館。他說，揚名以顯親，孝之終也，曾先生以父母之名為文物館命名，感念父母的撫育之恩，意義崇高。賀陳弘校長也感謝在清華作育無數英才的楊儒賓教授捐贈珍貴收藏。

賀陳弘校長指出，文物是文化的具體化，經由這批珍貴東亞文物，可以鑑往知來，並且與清華百年校史互相彰顯。文物館落成後將成為國內大學中唯一的國際級文物館，他也期許清華文物館未來可與國際知名的柏克萊加州大學東亞圖書館及哈佛燕京圖書館並列，使我國具有東亞近代歷史的詮釋發言權。

楊儒賓教授致詞時表示，人能將他的工作所得奉獻給社會，甚至轉化社會，即使是微不足道的轉變，都是幸福無比的。他在清華工作了30年，「用清華的錢回饋給清華，我感到非常光榮。」也希望文物館落成後能擴大東亞世界共有的

漢文化基礎。

文物館捐建者曾繁城的夫人陳韓女士說，公公曾捷早年投身軍旅，個性耿直，公正不阿，退役後拒絕了經營軍中福利社的機會，回鄉養雞，當時曾繁城及胞妹都得幫忙鏟雞屎換錢；婆婆黃月英則勤儉持家，在有限的預算下精打細算，給孩子足夠的營養。家庭經濟狀況直到曾繁城開始工作後才好轉，累積財富後，希望回饋在有意義的地方。

陳韓女士表示，她看到建築師的設計草圖時非常感動，「素樸又大器，」希望建築落成後能將美好文物永久典藏。

今日文物館動土典禮嘉賓雲集，除了捐建者曾繁城的夫人陳韓女士、胞妹曾淑芳、典藏文物捐贈人楊儒賓教授及方聖平教授伉儷，清華大學校友總會蔡進步理事長、顏東勇總務長、文物館籌備處謝小芬主任、田中央建築師事務所黃聲遠建築師、佳恩營造游士賢董事長及許多清華大學師生都到場致賀。



清華大學「捷英文物館」今天開工



捐贈人楊儒賓教授(左起)、賀陳弘校長、曾繁城夫人陳韓女士持金鏟動土



貴賓們持金鏟準備動土，左起黃聲遠建築師、顏東勇總務長、校友總會蔡進步理事長、曾繁城夫人陳韓女士、賀陳弘校長、捐贈人楊儒賓教授、文



賀陳弘校長(右)致贈文物館琉璃模型給曾繁城夫人陳韓女士(中)，左為胞妹曾淑芳

物館籌備處謝小琴主任、佳恩營造游士賢董事長



賀陳弘校長表示，文物館落成後將成為國內大學中唯一的國際級文物館

黃聲遠建築師簡報文物館工程



文物捐贈人楊儒賓教授希望文物館落成後能擴大東亞世界共有的漢文化基礎

賀陳弘校長(右)致贈文物館琉璃模型給文物捐贈人楊儒賓教授(中)及方聖平教授(左)伉儷



捐建者曾繁城的夫人陳韓女士希望建築落成後能將美好文物永久典藏

文物館模擬圖，保留了老三合院主牆，開創通透的新三合院意象



文物館模擬圖，外牆建材採用簡樸的回收玻璃和洗石子



文物館模擬圖，建物完全融入南校區樹林地景中



清華大學「捷英文物館」今天開工



文物館模擬圖，保留老三合院主牆（黃色區塊），加入新建的典藏室和展演中心（紫色區塊），成為新三合院